

Международная научно-практическая конференция «Образование для будущего»

Уважаемые читатели!

Данный номер журнала посвящён **Международной научно-практической конференции «Образование для будущего»**, которая состоялась в Белорусском государственном педагогическом университете имени Максима Танка 3 июня 2022 года.

Дата проведения конференции была выбрана неслучайно. Тридцать лет назад, 3 июня 1992 года, на Конференции ООН по окружающей среде и развитию в Рио-де-Жанейро был принят один из важнейших документов современности — «Повестка дня на XXI век», в котором были определены основные направления образования в интересах устойчивого развития (ОУР): разработка учебных и образовательных программ с элементами устойчивого развития для выпускников школ и университетов; стимулирование всех секторов общества, включая промышленность, университеты, правительства и неправительственные общественные организации, к распространению знаний и подготовке специалистов в области устойчивого развития; популяризация идей устойчивого развития и вовлечение населения в обсуждение глобальных проблем человечества и способов их решения.

Ключевые направления конференции, организованной в преддверии Международного саммита по трансформации образования, который состоится в Нью-Йорке в сентябре 2022 года во время 77-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, были определены исходя из содержания и задач Дорожной карты ОУР — 2030. Основными темами обсуждения стали следующие вопросы: содействие всестороннему сотрудничеству в области теории и практики обновления содержания образования в соответствии с принципами методологии ОУР и Цели устойчивого развития (ЦУР) 4 (Качественное образование); повышение роли педагога в продвижении принципов ОУР; формирование культуры устойчивого развития; развитие перспективных инклюзивных образовательных практик; гуманитаризация содержания экологического образования; включение молодёжи в процессы достижения ЦУР; организация практик ОУР для всех поколений и продвижение ЦУР в местных сообществах.

Работа конференции была организована в смешанном формате: очно в ней приняли участие более 50 человек; к онлайн-трансляции присоединились педагогические работники учреждений дошкольного, общего среднего, профессионально-технического и высшего образования, учреждений дополнительного образования взрослых, учреждений дополнительного образования детей и молодёжи, молодёжные послы ЦУР, сотрудники НАН Беларуси, а также педагоги из Российской Федерации, Республики Казахстан, Китайской Народной Республики.

С приветственным словом к участникам конференции обратился *Заместитель Министра образования Республики Беларусь Александр Владимирович Кадлубай*. С основным докладом «Дорожная карта ОУР — 2030: на пути к достижению целей устойчивого развития» выступил *ректор Белорусского государственного педагогического университета Александр Иванович Жук*.

В качестве спикеров пленарного заседания «*Приоритеты развития системы образования Республики Беларусь в контексте достижения ЦУР*» выступили представители Министерства образования Республики Беларусь. В своих докладах они определили ключевые задачи и вызовы национальной системы образования в контексте платформ ускорения, указанных в Дорожной карте по реализации ЦУР в нашей стране, и приоритетных областей Дорожной карты ОУР — 2030. Лучший региональный опыт реализации практик ОУР был представлен в рамках тематической площадки «*Панорама лучших ОУР-практик*». Спикеры площадки были отобраны по результатам анализа присланных на конференцию 217 статей в шести тематических областях.

1. Дорожная карта ОУР — 2030: задачи национальной системы образования.
2. Роль педагога в продвижении принципов ОУР.
3. Формирование культуры устойчивого развития: философские, психологические, лингвистические, дидактические подходы.
4. Образование для всех: перспективные инклюзивные практики.
5. Гуманитаризация содержания экологического образования.
6. Молодёжь — движущая сила перемен в поддержку устойчивого развития.

Презентации, электронный сборник материалов, фото- и видеозаписи выступлений размещены на сайте конференции.



Приветственное слово участникам конференции

Добрый день, уважаемые коллеги!

Разрешите мне от лица Министерства образования и от себя лично искренне поприветствовать всех участников Международной научно-практической конференции «Образование в интересах будущего».

Республика Беларусь осуществляет свою деятельность в рамках государственных программ, и, соответственно, всё, о чём мы будем говорить, нашло отражение в этих правовых актах, в частности в Программе социально-экономического развития Республики Беларусь. Что касается Министерства образования как органа государственного управления, оно также на основании соответствующих нормативных документов разрабатывает свою программную документацию.

Прежде всего речь идёт о *Государственной программе «Образование и молодёжная политика» на 2021—2025 годы*, которая отражает приоритеты Повестки-2030 и включает в себя непосредственно критерии и показатели достижения Целей устойчивого развития. Каждая из семнадцати целей имеет свою историю и огромное значение, но без образования, без просвещения, без подготовки соответствующих педагогов, без трансляции эффективных локальных образовательных практик достижение Целей устойчивого развития невозможно.

Отмечу, что в Республике Беларусь образование отнесено к приоритетам государственной политики, а вопросы устойчивого развития целенаправленно включены в содержание образования на всех его уровнях. Так, на уровне Национального координатора по достижению ЦУР — Национального совета по устойчивому развитию — на сегодняшний день деятельность Республики Беларусь по достижению ЦУР 4 (Качественное образование) оценивается достаточно высоко.

В контексте ЦУР Министерство образования акцентирует внимание на главном — обеспечении доступности образования, отвечающего потребностям личности, общества и устойчивому развитию страны, основанного на интеграции с наукой, технологиями, производством. В Беларуси в целом



*Александр Владимирович
Кадлубай, Заместитель
Министра образования
Республики Беларусь*

созданы условия, позволяющие каждому человеку реализовать своё право на доступ к любому уровню образования независимо от социального статуса, национальности, места жительства. Устойчивое развитие для всех поколений обеспечит система образования, формирующая человека воспитанного, высокообразованного, подготовленного к жизни в изменяющемся мире.

Хотелось бы также отметить, что наша конференция организована в преддверии подготовки Республики Беларусь к Международному саммиту ООН по трансформации образования, который состоится в сентябре в Нью-Йорке. Я думаю, что те практики, тот опыт, который сегодня будет представлен начальниками управлений и специалистами Министерства образования и непосредственно педагогами-практиками, будет полезен при подготовке к данному мероприятию.

Уверен, что в ходе заслушивания пленарных докладов и выступлений участников тематической площадки все получат ценную информацию о роли образования в достижении Целей устойчивого развития, познакомятся с лучшими ЦУР-практиками и найдут партнёров для будущих совместных проектов.

Искренне хотелось бы пожелать всем продуктивной работы, новых идей и их обязательного воплощения. Всем хорошей работы!